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През май 2021 г. EPSU, EuroCOP и EUROMIL – европейските 
федерации на профсъюзите, представляващи работещите 
в обществените служби, полицията и въоръжените сили 
– стартираха финансиран от Европейската комисия 
проект за профсъюзните права. С организираните 
две конференции и пет регионални онлайн семинара 
проектът предостави на трите федерации и техните 
организации членки много възможности за разискване 
и дискусии относно състоянието на профсъюзните права 
в съответните страни и мерките, които могат да бъдат 
предприети на национално и международно равнище за 
защита и укрепване на тези права. 

В настоящия документ се излагат идеи и предложения 
за това как трите организации и техните национални 
асоциирани членове могат да продължат да си сътрудничат. 
Документът е обсъден на заключителната конференция 
по проекта в Скопие на 22 септември 2022 г., преведен е 
на 18 езика и е разпространен в трите федерации. 

https://www.epsu.org/article/trade-union-rights-project-defending-and-strengthening-trade-union-rights-across-public


Защита и укрепване на профсъюзните права в обществените услуги
EPSU-EuroCOP-EUROMIL 
Проект за профсъюзните права – следващи стъпки
Приет на 22 септември 2022 г., Скопие, Северна Македония

3

Двугодишният проект за профсъюзните права даде възможност на трите федерации 
да обсъдят текущото състояние на профсъюзните права в обществените услуги, да 
наблюдават транспонирането във вътрешното право на Директивата за прозрачни и 
предвидими условия на труд и да представят на Европейския комитет по социални 
права на Съвета на Европа доклад за основните предизвикателства пред профсъюзите 
в сектора на обществените услуги. Обсъдени бяха също така потенциалът на секторния 
социален диалог на ЕС, който понастоящем се преразглежда, за защита или въвеждане на 
профсъюзни права, възможностите за решаване на спорове по съдебен път чрез Съвета 
на Европа и/или МОТ в случай на нарушаване на профсъюзни права, както и начините, 
по които синдикатите могат да получат по-широка обществена подкрепа за своите 
кампании. 

Проектът финансира и задълбочено изследване на университета в Гент за състоянието 
на профсъюзните права в 32 държави (27-те държави членки на ЕС и страни кандидатки – 
Албания, Северна Македония, Сърбия, Турция и Черна гора). 

Изследването показва различията между и дори вътре в изследваните страни, както и 
очевидните несъответствия между законодателството и практиката; страните, подписали 
Конвенции № 151 и № 154 на МОТ и/или Европейската социална харта, не са освободени 
от ограничения, но посочените актове предоставят допълнителна защита и възможности 
за решаване на спорове. 

С изключение на скандинавските страни, Белгия и Нидерландия, профсъюзните 
права, които са взаимозависими - няма право на колективно договаряне без право на 
организиране, няма реално право на договаряне без право на колективни действия - в 
повечето случаи не са достъпни за работниците при еднакви условия. Този анахронизъм 
се отнася и за повечето държавни служители в Турция, както и за висшите държавни 
служители в Албания и Полша. 

В много страни правото на колективно договаряне и свързаното с него право на стачка 
са ограничени и за цивилните работници поради съображения, свързани с обществената 
сигурност или непрекъснатостта на услугите. Малкото положителни примери, в които 
всички работници се ползват от профсъюзните права, са страни с по-силен акцент върху 
демокрацията, социалната справедливост и равенството между половете, както и със 
система на индустриални отношения, в която профсъюзните федерации могат да се 
сдружават с профсъюзни конфедерации.

Забраните или ограниченията на посочените права представляват заплаха за всички 
наши синдикални и професионални сдружения. Те създават опасни прецеденти, които 
могат да се използват за ограничаване на права там, където те вече съществуват, или за 
отричане на права там, където те могат да бъдат поискани. 

На равнището на ЕС съществуват сериозни несъответствия по отношение на прилагането 
на социалните директиви на ЕС в публичния сектор. Директивата за прозрачни и 
предвидими условия на труд (2019 г.), която доведе до проекта, е най-радикалният 
пример за това как някои категории държавни служители, обществените услуги за 
спешна помощ, въоръжените и полицейските сили могат да бъдат изключени от новите 
права, предоставени на други работници.

https://www.epsu.org/article/essential-workers-denied-essential-trade-union-rights
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Проектът задълбочи сътрудничеството между трите федерации и решимостта им да 
защитят и разширят основните права на организиране, договаряне и предприемане 
на колективни действия в сектора на обществените услуги и да гарантират, че са 
обхванати всички работещи. За да се запази постигнатото темпо, следващите стъпки 
са изготвени във връзка с основните теми, обсъждани по време на проекта. Добрата 
координация и солидарността между различните профсъюзни организации на 
национално, европейско и световно равнище са от решаващо значение за постигането 
на положителен напредък.

На национално равнище 
Никакви обстоятелства, независимо дали става дума за икономическа криза, пандемия, 
терористична атака или дори война, каквато Европа преживява отново, не могат 
да оправдаят забраната на профсъюзните права, които са основни човешки права. 
Организираният труд, който е част от социалния модел на ЕС, винаги е водил до социален 
и демократичен напредък.

Щом като полицейските служби в скандинавските страни могат да се организират, да 
преговарят и да предприемат (ограничени) колективни действия, защо същото да не е 
приложимо в Ирландия, Малта или другаде? И ако военните служители в скандинавските 
страни, Нидерландия, Белгия и дори Унгария, наред с други, могат да се организират, 
да преговарят и да предприемат (ограничени) колективни действия, защо това да не се 
случи и в други страни?

Профсъюзните права са ограничени и за цивилните работници, например в Унгария и 
Турция големи групи държавни служители не могат да членуват в профсъюз, а в Румъния 
правото на колективно договаряне не включва възнаграждението и поради това 
служителите в затворите са лишени от правото на стачка след икономическата криза 
от 2008 г. Неотдавна във Финландия беше атакувано правото на медицинските сестри 
да стачкуват, което показва, че профсъюзните права никога не могат да се приемат за 
даденост. 

Асоциираните организации се приканват:

	➜ да разпространяват изследователския доклад по проекта сред своите членове, 
сред политици и медии;

	➜ да защитават оспорваните основни права, като информират съответните 
европейски федерации и проучат възможността за предприемане на съдебни 
действия чрез МОТ и Европейския комитет по социални права на Съвета на 
Европа;

	➜ да отчетат полезния ефект, който може да има оказването на натиск върху техните 
правителства да ратифицират Конвенции № 151 и № 154 на МОТ и съответните 
членове от преразгледаната Европейска социална харта (вж. по-долу);
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	➜ да установят или засилят сътрудничеството със сродни национални организации 
в областта на профсъюзните права и условията на труд, особено в контекста на 
дейностите за трансгранична мобилност;

	➜ В краткосрочен план по отношение на действията в Съвета на Европа или 
МОТ федерациите ще запазят подхода, ориентиран към конкретните страни: 
Ирландия, Испания, Малта, Португалия, Румъния и Унгария.

На равнище ЕС
По дефиниция минималният подход на ЕС означава универсален подход, без изключения 
за който и да е работник. Трите федерации, както и Европейската конфедерация на 
профсъюзите (ETUC), защитават прилагането на социалните директиви на ЕС за всички 
работници в съответствие с Хартата на основните права на ЕС и Европейския стълб на 
социалните права. 

Необходимо е да се преодолеят настоящите несъответствия, изключения или 
ограничения за въоръжените сили и полицията от директивите за работното време или за 
здравословни и безопасни условия на труд, изключването на публичните администрации 
от директивите за правото на информиране и консултиране при преструктуриране и 
колективни уволнения (вж. по-долу секторния социален диалог). Положителен факт е, че 
наскоро приетата Директива относно адекватните минимални работни заплати се прилага 
за публичния сектор, както и проектът на Директива за прозрачност в заплащането на 
жените и мъжете (който все още се обсъжда в Съвета и Парламента). 

По отношение на Директивата за прозрачни и предвидими условия на труд се очаква 
окончателна информация за нейното транспониране, по-специално за това кои 
правителства в ЕС са се възползвали от безпрецедентните потенциални изключения 
(въведени в последния момент в Съвета) за държавните служители, службите за спешна 
помощ, включително пожарникарите, въоръжените и полицейските сили, от правата, 
предвидени в глава III (напр. платено обучение и предвидимост на работното време). 
Към момента на изготвяне на настоящия доклад асоциираните организации съобщават, 
че италианското правителство е изключило военните (карабинерите), полицаите, 
служителите на затворите и пожарникарите, които са обхванати от публичното право 
и следователно не попадат в обхвата на колективните договори; Естония е въвела 
изключение за всички държавни служители, което вероятно ще бъде оспорено.

	➜ В сътрудничество с ETUC федерациите ще продължат да следят ситуацията и 
ще окажат подкрепа на националните асоциирани организации за оспорване и 
отмяна на изключението;

	➜ За тази цел се подчертава, че не е допустимо общо освобождаване за всички 
държавни служители („само“ за определени категории). Освен това, ако 
правителствата изберат изключения за определени групи работници, тези 
изключения трябва да се основават на обективни причини, както е предвидено 
до известна степен в Директивата – ограничени до специфичното естество на 
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задълженията или условията на работа – и съдебната практика на ЕС; обективните 
причини трябва да са в съответствие също така с Хартата на основните права на 
ЕС и Европейския стълб на социалните права. Тези причини следва да бъдат най-
малкото договорени със съответните синдикати. Допълнителна информация за 
„обективните причини“ може да се намери в доклада на експертната група на 
Комисията по транспонирането на Директивата. Федерациите ще проучат дали 
е целесъобразно да се изготви обща дефиниция на ЕС;

	➜ Трите федерации ще продължат да следят отблизо законодателните 
предложения, за да не се допуснат отново подобни изключения;

	➜ Федерациите ще гарантират спазването на критериите от Копенхаген за членство 
в ЕС, които включват профсъюзните права като част от правата на човека.

Европейски секторен социален диалог 
Европейският социален диалог на междусекторно или секторно равнище позволява на 
социалните партньори да договарят правно обвързващи минимални социални стандарти 
на ЕС и ако Комисията се съгласи, да транспонират споразумението в директива, която 
Съветът да приеме в съответствие с член 155, параграф 2 от ДФЕС. 

Европейската синдикална федерация на работещите в сектора на обществените услуги 
(EPSU) заведе съдебно дело срещу безпрецедентния отказ на Европейската комисия 
да приложи чрез директива споразумение на социалните партньори относно правата 
на информиране и консултиране при преструктуриране на правителствата. Целта 
на споразумението е да се отстранят пропуските относно гореспоменатите права на 
работниците на консултиране. Решението от септември 2021 г. потвърждава липсата на 
правила и пълната дискреция на Комисията по отношение на бъдещите споразумения 
между социалните партньори.

В политически план обаче съдебното дело предизвика дебат относно недостатъците на 
социалния диалог и в момента Комисията преразглежда правилата. В скоро време, след 
две десетилетия застой, социалните партньори от различни сектори ще договорят ново 
споразумение за работата от разстояние (и за правото на изключване), което ще бъде 
правно обвързващо. В централните правителства социалните партньори току-що приеха 
споразумение за цифровизацията, което искат да се превърне в директива, а газовият 
сектор проучва възможността за договаряне на директива. Това може да допринесе за 
подновяване на социалния диалог в ЕС.

• Трите федерации ще оценят резултата от прегледа на социалния диалог, който 
ще се състои от съобщение относно социалния диалог в ЕС и препоръка на 
Съвета относно националния социален диалог, планирани за началото на 2023 г. 
Позицията на EPSU и EuroCOP, наред с други европейски профсъюзни федерации, 
е, че няма социален диалог без колективно договаряне и че дискрецията на 
Комисията трябва да се ограничи (вж. тук);

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?langId=en&catId=89&newsId=10060&furtherNews=yes
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?langId=en&catId=89&newsId=10060&furtherNews=yes
https://www.epsu.org/article/european-trade-union-federations-say-commission-must-limit-its-power-over-social-dialogue
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• Федерациите ще проучат допълнително дали и как биха могли да се създадат 
връзки между въоръжените сили и полицията и секторните комитети за 
социален диалог на централните/федералните правителства и местните и 
регионалните правителства.

Съветът на Европа и МОТ
Налице са и несъмнено се препоръчват възможности за решаване на спорове по 
съдебен път чрез Съвета на Европа и МОТ. EUROMIL и EuroCOP бяха особено активни в 
тази област, като постигнаха известен успех за ирландските и италианските войници и 
по-слаби резултати за ирландските полицаи. Повече подробности за начина на действие 
ще намерите в изследователския доклад по проекта и в изложенията, направени на 
регионалните семинари, както и в доклада на EPSU/ETUI от 2008 г., озаглавен „По-добра 
защита и насърчаване на профсъюзните права в публичния сектор“ (Better defending and 
promoting trade union rights in the public sector).

В оптималния случай различните равнища на действие следва да се използват в 
комбинация, когато това е възможно, тъй като всяко равнище/механизъм има своите 
предимства/недостатъци по отношение на времето, необходимо за приключване на 
процедурите (по-дълго в МОТ, отколкото в Съвета на Европа), и статута на „санкциите“ 
(от политически до правни или полуправни). Процедурата по колективна жалба пред 
Комитета по социални права към Съвета на Европа отнема средно осемнадесет месеца, 
докато подобни процедури пред МОТ продължават по-дълго; процедурите за докладване 
като цяло се изпълняват много бавно, преди да бъдат наложени действителните санкции.

Европейският комитет по социални 
права на Съвета на Европа
Докладът, представен през юни миналата година от трите федерации за първи път пред 
Европейския комитет по социални права (ЕКСП) на Съвета на Европа, обхваща някои от 
основните предизвикателства, пред които са изправени профсъюзите на работещите 
в сектора на обществените услуги при отстояването на правата им на организиране, 
договаряне и предприемане на колективни действия. Той беше приветстван от ЕКСП, на 
който за първи път беше представен доклад, прилагащ хоризонтален, а не ориентиран 
към конкретни държави подход. 

От обхванатите общо 32 държави Турция е единствената, която все още не е ратифицирала 
членове 5 (право на организиране) и 6 (право на колективно договаряне, колективни 
действия и стачка) от преразгледаната Европейска социална харта. Австрия, Люксембург 
и Полша обаче са направили общо изключение от правото на колективни действия, а 
Нидерландия и Сърбия са изключили военните.  

https://www.epsu.org/sites/default/files/article/files/08_Defending_TU_rights_public_sector_R105_for_web.pdf
https://www.epsu.org/sites/default/files/article/files/08_Defending_TU_rights_public_sector_R105_for_web.pdf
https://www.epsu.org/article/essential-workers-denied-essential-trade-union-rights
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Допълнителният протокол към Европейската социална харта, който предвижда система 
за колективни жалби, все още не е ратифициран – а това затруднява справянето с 
предизвикателствата – от следните 16 държави: Австрия, Албания, Германия, Дания, 
Естония, Латвия, Литва, Люксембург, Малта, Полша, Румъния, Северна Македония, Сърбия, 
Турция, Унгария и Черна гора.

	➜ Асоциираните организации ще бъдат информирани за отговора на ЕКСП относно 
доклада на федерациите;

	➜ Федерациите ще развиват отношенията си с ЕКСП и ще подобрят начина, по 
който той разглежда въпросите, свързани с профсъюзните права в сектора на 
обществените услуги.

МОТ 
Основните права на организиране и договаряне са установени в Конвенции № 87 (свобода 
на сдружаване и право на организиране) и № 98 (право на организиране и колективно 
договаряне) на МОТ, които са ратифицирани от всички държави, обхванати от този проект. 
Конвенции № 151 и № 154 относно трудовите отношения и колективното договаряне 
в обществените услуги предоставят допълнителни права, които могат да подпомогнат 
профсъюзите в сектора на обществените услуги. Според Комитета на експертите на МОТ 
е законосъобразно от правото на организиране, договаряне и колективни действия 
да се изключат единствено (малки групи) висши служители, отговорни за държавното 
управление. За войниците и полицейските служби въпросът е оставен на преценката на 
правителствата, но това не може да се приеме като основание за изключването им от 
упражняването на тези права.

Много страни не са ратифицирали Конвенции № 151 и № 154 на МОТ: Австрия, България, 
Германия, Естония, Ирландия, Литва, Люксембург, Малта, Полша, Сърбия, Турция, Франция, 
Хърватия и Черна гора. 

	» Въпреки че не всички държави, които са ратифицирали Конвенции № 151 и № 
154, предоставят на военните и полицейските сили всички профсъюзни права, е 
по-вероятно те в крайна сметка да го направят, ако посочените конвенции бъдат 
ратифицирани. Федерациите ще проведат целенасочени срещи по държави, за 
да обсъдят допълнително възможностите за ратифициране на Конвенции № 151 
и № 154 на МОТ.
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